

**Oponentský posudek na diplomovou práci Venduly Švadlenkové
na téma
„Problematika osobnosti pachatele v kriminologii“**

Předložená diplomová práce se zabývá současnou úrovní kriminologického poznání osobnosti pachatele. Práce poskytuje aktuální přehled nejrůznějších teoretických koncepcí a vybraných empirických výzkumů věnovaných problematice osobnosti pachatele a zároveň usiluje o jejich zhodnocení.

Vzhledem k rozsáhlosti a náročnosti tématu si diplomantka vcelku realisticky zvolila jako cíl své práce nahlédnout do dosavadních poznatků o osobnosti pachatele a seznámit se se závěry kriminologických výzkumů (viz str. 1 práce). K dosažení tohoto cíle použila odpovídající metodologické prostředky. Výklad se opírá o poznatky získané studiem přiměřeného okruhu tuzemské literatury a studiem dat policejní a justiční statistiky.

Práce má logickou stavbu, její systematika umožňuje věnovat patřičnou pozornost podstatným aspektům problematiky. První kapitoly obsahují vymezení základního pojetí pachatele v kriminologii, v trestním právu a v psychologii. Těžiště práce je v rozboru různých přístupů k osobnosti pachatele a z nich vycházející typologie. Zvláštní pozornost je v ní věnována otázkám individuální predikce a recidivy a problematice kriminality žen. I když celkové pojetí práce orientované na komplexní obraz problematiky předurčuje její obsah, jímž je shrnutí podstatných stránek problematiky, pokouší se diplomantka i o samostatné hodnotící závěry (zejm. str. 67 a násl.).


Přes široký záběr rozebíraných otázek, mohly být některé aspekty problematiky vyloženy pečlivěji. Tato připomínka se týká např. výkladu o pachateli a trestním zákoně, v němž chybí zmínka o zvláště nebezpečném recidivistovi a o mladistvém pachateli. Důkladněji měla být provedena závěrečná korektura textu. Podcenění oprav je zřejmě příčinou chybných formulací např. na str. 62, poslední odstavec, na str. 63 a jinde.

Přes tyto připomínky považuji posuzovanou práci za způsobilou k obhajobě.

Obhajobu doporučuji zaměřit na podrobnější rozbor povahy ženské kriminality.

Práci předběžně hodnotím jako dobrou.

V Praze dne 26. 1. 2009


JUDr. Marie Vanduchová, CSc.
oponent